

# 西安佛寺在城市建设中的作用

荆三隆

(西安电子科技大学 人文学院,陕西 西安 710071)

**摘要:**建设世界文化大都市,已经成为近年来西安文化建设中引人关注的议题;在中国佛教史上,西安占有重要的历史地位,一直是中国佛教研习和弘传的中心;西安市区佛教寺院众多,不仅是都市佛教文化建设的重镇,而且在当代中国佛教文化建设中产生着广泛的社会影响;如何发挥这些寺院在都市文化建设的作用,形成佛教文化和现代都市文化建设相互促进、共同发展的和谐互动关系,对于推动社会进步,有一定的思想价值。

**关键词:**佛寺;西安;佛教;大慈恩寺;大兴善寺;广仁寺

**中图分类号:**B948

**文献标志码:**A

**文章编号:**1671-6248(2014)04-0001-05

在当代社会发展进程中,城市化的进程发展迅猛,历史上形成的隐居山林、远离世俗生活的佛教,也必然伴随着城市化的脚步,随着人群向都市进发,把传承如来家业,弘扬中国佛教利益众生、慈悲喜舍的文化思想通过各种文化方式,向着更加广泛的人群中传播。对我们从事佛教文化研究的学者来说,这是具有挑战意义的新现象,原有的那种潜心于书斋,诠释经典教义、不问坊间世事的研究和工作现状,已经受到了一定程度的冲击,迫使人们走进都市寺庙,和僧人、信众进行对话,包括参加各种研讨会,举办各种讲座,参与都市寺庙举办的各种活动,参与各级政府举办的调查研究等活动,“都市佛教”以更加深入的方式和蓬勃发展的文化内涵融入城市文化发展的历史潮流,以崭新的面貌,传承着历史并演绎着实现“中国梦”的未来。这里仅就西安佛教寺院在城市建设中的作用谈一点想法,以求证于方家。

## 一、西安佛寺在佛教文化史上的特殊地位

西安有着辉煌的文化梦境,独具优势的佛教寺

庙和佛教文化遗迹为实现当代“中国梦”的求索留下了丰富的文化遗产。中国佛教除了禅宗、天台宗外,其余六宗法脉,皆出自长安。中国佛教史上最早建立的宗派和最后形成的宗派的祖庭,也都在西安市所辖的区域内。除了我们要讨论的慈恩寺、大兴善寺、广仁寺外,著名的寺院还有以下几座寺庙:

长安区少陵原的华严寺是佛教公认的华严宗祖庭。该宗以尊崇《华严经》得名,正所谓“不读《华严》,不知佛家富贵”。其初祖杜顺在唐太宗时被尊为“帝心尊者”,三祖法藏被武则天奉为“贤首大师”,五祖宗密同时被尊为禅宗十三祖,名盛于世。该宗以弘扬《华严经》“法界缘起”、“事事无碍”的基本思想为特征。

长安区沣峪口的净业寺是律宗祖庭,律宗以创立汉地佛教律法著称于世。其初祖道宣潜修律学,用大乘教义重新解说《四分律》,并著有诸多关于《四分律》的疏钞著作,广弘律学。著名的日本律宗祖师鉴真法师就是道宣的弟子道宗的再传弟子。道宣法师也曾两次应邀参加了玄奘法师在弘福寺和西明寺组织的译经活动。由于道宣法师常年住持终南山,故此宗又称南山宗。

收稿日期:2014-02-15

作者简介:荆三隆(1955-),男,山西运城人,教授。

## 荆三隆:西安佛寺在城市建设中的作用

长安区神禾原的香积寺是净土宗的祖庭,该宗祖师之间没有师承关系,以传播净土思想传承,始于东晋时的慧远,成于唐代的善导。净土宗以称名念佛往生净土世界得名,由于其修行法门方便易行,该宗在社会各阶层广泛传播。日本僧人法然12世纪在日本创立了净土宗,尊善导为高祖,现有信众五百余万,寺院八千余座。中日信众皆以香积寺为净土宗祖庭,朝拜者络绎不绝。

长安区杜曲镇少陵原的兴教寺,是唯识宗祖庭之一,乃是一代宗师玄奘法师的长眠之地,寺中有高七丈、共五层的玄奘法师舍利塔,其左右两侧分别是玄奘两位弟子窥基和圆测的舍利塔。

位于西安市玉祥门莲湖路西段南侧的西五台云居寺,坐西向东,东邻洒金桥,西靠明代城墙,是太宗李世民为其笃信佛教的母亲修建的佛寺。该寺仿照终南山南五台,在城南墙上沿地势起伏,筑建五座佛殿,供其母瞻仰朝拜。第一台名为降龙观音殿,台前建有韦驮殿;第二台称五大菩萨殿;第三台为地藏菩萨殿;第四台为弥勒殿,殿前有老母殿;第五台为十二臂观音殿。另有大雄宝殿、观音大士殿、卧佛殿三殿分别建于第二、三、五高台之前。该寺也是西安市历史悠久的比丘尼住持的寺庙。

西安市各区各具特色的佛教寺庙星罗棋布,以上列举的祖庭和寺庙只是其中一隅。再如:长安区上塔坡村的清凉寺,是华严四祖清凉国师弘扬华严宗的根本道场之一;西安市南门外友谊西路的荐福寺,为唐高宗李治献福所建的寺庙,寺中荐福塔,形似大雁塔而更为小巧,后世称其为小雁塔;西安市碑林区柏树林街的卧龙寺,乃高僧惠果曾经住持过的寺庙;西安市未央区的感业寺为一代女皇武则天曾经出家的寺庙。

寺院是佛教文化的缩影。西安市星罗棋布的寺院充分展示了西安在中国佛教发展史上的独特地位,这也是西安建设世界文化大都市的独特优势之一。

## **二、代表性寺院在西安现代 都市文化建设中的价值**

### **(一) 享誉中外的大慈恩寺**

位于西安市的唯识宗祖庭大慈恩寺遥接历史,演绎着未来,在“中国梦”的文化语境中,仍然扮演着不可或缺的角色。这里曾是中国佛教历史上最

杰出的高僧玄奘曾经住持的地方。玄奘是世界文化名人,所译佛经数量最大、最丰富,也是最先把《道德经》译成梵文,传到古印度的人。在中印几千年的交往中,玄奘是唯一在两国同时获得最高声誉的僧人,代表了当时中印佛学的最高成就。现任大慈恩寺方丈的增勤法师,为中国佛教协会副会长、陕西省佛教协会会长,大慈恩寺成功举办和参与了多起佛教学术会议。如“国际玄奘学术会议”从1994年起就陆续在西安举办;2009年在西安举办的“首届长安佛教论坛”是国内举办的规模最大的一次佛教学术会议,发表论文187篇,出版论文集5卷,计300多万字。这些大型会议的举办,极大地提升了西安的文化地位,为提高世界四大古都——西安在当代国家文化交流中的话语权和知名度,具有重要的文化价值。

### **(二) 佛教中国化标志的形成大兴 善寺**

今天的大兴善寺位于西安南城墙约2.5公里的小寨兴善寺西街,是中国佛教史上具有重要地位的名刹,大兴善寺是中国佛教密宗的祖庭。密宗是中国佛教最晚形成的宗派。大兴善寺在隋代是“国寺”,当时管理全国佛教的机构和国家译经馆都设在寺内。唐玄宗开元年间,由善无畏、金刚智、不空在大兴善寺创立了密教。不空的弟子惠果在西安青龙寺传法,日本僧人空海师从惠果于青龙寺研修密法,回国后在日本创立了真言宗,声誉日隆,其影响一直延续至今。因此大兴善寺和青龙寺都被中日密教传人尊为祖庭<sup>[1]</sup>。

大兴善寺在历史上是佛教中国化形成的标志之一,其文化作用表现在:历史悠久,是古城西安现存历史最悠久的佛寺之一。大兴善寺始建于晋武帝司马炎泰始至泰康年间(265~289),距今1700余年,被列为陕西省重点文物保护单位。1983年被国务院列为全国重点开放寺院之一。大兴善寺建寺时即创设了译经馆,并与当时的大慈恩寺和荐福寺一道列为长安翻译佛经的三大译场之一。大兴善寺也是中印文化交流史上一个值得纪念的地方。今天的大兴善寺处于西安文化、购物、旅游和公交、地铁中转的枢纽地带。长期以来,作为一个地处闹市的园林式寺院,大兴善寺是一个对市民免费开放的文化场所;同时,也是长安佛教研究的主要基地,和陕西社会科学院宗教研究所等研究机构保持着密切的联系。这方面仍有许多可以深入开展的工作,诸如:建

立长安佛教祖庭和西安寺庙研究中心,促进宗教界、学术界的合作。2011年11月,大兴善寺发起了“大兴善寺与唐密文化学术研讨会”,发表论文150篇,在国内外都产生了影响。

### (三) 藏传佛教寺庙广仁寺

西安市西门城墙脚下的广仁寺,是全国唯一的绿度母主道场,也是陕西唯一的藏传佛教寺庙,由清圣祖康熙敕建于1703年。寺内浓厚的藏传佛教特征使其在佛寺林立的关中地区独树一帜,引人注目。寺内供奉着具有藏传佛教特点的千手观音、绿度母、宗喀巴师徒三尊、佛祖十二岁等身像以及文成公主像等,还不乏奇珍异宝,比较著名的有寺内奇树、镇寺八宝、形质各异的唐卡等。长期以来,广仁寺一直是汉藏佛教相互学习、和谐圆融的文化场所。

## 三、寺院在都市文化建设中的思想价值

佛教在历史上是文化建设的重要思想源泉之一,当今对于实现“中国梦”的文化追求、促进社会主义精神文明建设也有着积极的作用。佛教通过让众生直面世界、直面人生,进而洞彻人生的真谛,对精神世界进行改造。在长期的发展过程中,佛教不断地与中国的民风民情相适应,落实到人们的社会生活中,拉近了信仰者与社会、人间的距离,为佛教的发展带来了动力,为社会的和谐进步提供了思想文化资源。佛教以丰富的思想文化内涵,护佑人生,止恶行善,净化人们的心灵,提高社会的伦理道德水准,在建立和睦家庭、促进社会和谐的精神文化领域,赢得了古往今来志士仁人、普通民众的尊重,充分反映了其积极的思想文化功能,具体表现在:

### (一) 主动性

佛教通过让众生直面现实、直面人生,对人生进行深刻反思,进而洞彻人生的真谛。感受生命价值,感悟无处不在的对精神世界进行改造的美好愿望。这些都充分显示了佛教改变社会,改变人生价值观、世界观的积极性和主动性特征。佛教具有否定世俗、参与和改造世界的主动性,对当代社会的文化建设、精神建设起着不可忽视的作用。

### (二) 前瞻性

佛教具有前瞻性的特征。例如,整体论是佛教世界观的重要组成部分。佛教认世界是相互联系的,不能割裂。每一个组成部分以及人与自然都相

互依赖的,是整体的而非独立的。任意割裂事物间的关系,就不能对其本性有正确的认识。全息思想是佛教整体论集中的体现,认为任一极微都蕴含着宇宙的全部信息,即“芥子容须弥,毛孔收刹海”。芥子、毛孔都代表极微,须弥、刹海代表广阔的空间。芥子、毛孔可以容纳、蕴含无限的宇宙信息,这就是佛教对宇宙关系整体性的理解。这对于我们今天全面理解全球环境问题、保护自然有参考价值。

### (三) 超越性

宗教的特点就是超越,佛教认为世界上的一切事物,都是发展变化的,只是相对的存在,佛教称此为“空”。“空”不是绝对的无,而是说事物没有自性,缘起性空。“空”的分类繁多,在大乘佛教中,“二空”的说法最为普遍。所谓“二空”,一是人空,二是法空。人空又叫“我空”、“人无我”等,是指生命个体没有本质的存在。法空又叫“法无我”,是说一切事物没有实体。大乘佛教以此二空,破除众生对生命主体和事物的执着,即破除人我执和法我执。佛教对人我执的破除,否定了包括人在内的一切生命存在的实相,打破了人自身的优越感和在世界中的主宰性。佛教的世界中不把自然视为人的附属物,而是从宇宙的立场将人视为自然的组成部分。今天,由于人对自身的我执,才导致了生态的破坏。

佛教引导人们憧憬未来,给人们心灵带来抚慰和希望。如佛教中的独特的未来世界——净土世界,是佛居住的世界,又称为清净佛国。

### (四) 批判性

佛教对世俗社会持非常明确的批判立场。佛陀最大的特点,就是批判性。佛陀对当时印度六派哲学和婆罗门教就是如此。同时,佛陀对世俗的批判不仅是理论的,更是实践的,这是通过他一生的实践来体现的。佛陀一生托钵四十五载,就是证明。所以,当今宗教界,特别是学术界,应当加以思考和继承佛教的批判性。

### (五) 引导性

佛教对于当今社会文化,尤其是当今社会先进文化包括宗教文化具有引导作用的。在佛教的世界观中,对于美好的未来世界有十分丰富的描述。印度的婆罗门教中的天界理论,净土是天神所居住的地方。佛教诞生后吸收了婆罗门教中的净土思想并加以改造。相传佛陀在耆闐崛山讲授了《无量寿经》,在王舍城传《观无量寿经》,在舍卫国祇树给孤园宣说《阿弥陀经》,这3部经典被称为“净土三

## 荆三隆:西安佛寺在城市建设中的作用

经”,集中阐述了西方极乐世界的思想学说。由于净土宗强调信奉佛法,在修行上只要一心念“阿弥陀佛”,表示皈依净土,无论长幼尊卑、贫富贵贱,皆可往生西方极乐世界,从而深入民心。这既是信仰主义者最后的归宿,也是对现实人生的终极关怀。“西方净土”世界虽是佛教的理想世界,也同样反映了世俗社会的愿望:彼岸的极乐世界,是对现实苦难世界的否定,是对人间不平的一种批判。中国佛教创立的人间净土思想和实践对社会的进步提供了理论依据和丰富的实践内容。在长期的发展过程中,佛教不断地与中国的民风民情相适应,由“法建世间”到当代“人间佛教”的理念逐渐完善,把佛教教义的基本精神“众善奉行”,落实到人们的社会生活中,在实践中拉近了佛教信仰者与世俗社会、普通民众之间的距离,为佛教的发展带来了代有传承的思想动力。

### **(六)崇高性**

宗教的信仰特征决定了它具有神圣性。宗教的信仰是真信,具有崇高与神圣的特点。佛教的戒律、清规既是佛教信徒的行为规范,具有崇高的道德取向,也在世俗社会中矗立了一面理性主义的大旗,其追求卓越、超越现实人生,没有劫浊、见浊、烦恼浊、众生浊和命浊这5种浊垢浊染的崇高理想,体现了人类对精神境界的向往。

## **四、寺院在城市建设中的定位思考**

这里仅以西安佛教寺院为例谈一点自己的看法。要把寺院的文化建设与西安的城市文化发展结合起来,构成“中国梦”语境下文化建设中的组成部分,而不是把寺院的文化活动简单地视为一种宗教的孤立行为,要有全局意识,具体说就是要做好4个方面的工作。

### **(一)制定整体规划**

寺院文化建设不是一蹴而就的工作,要将其放在实现“中国梦”的文化建设,以及西安建设世界文化大都市的整体规划之中,要制定规划,成为市政府常态化的一项工作。同时要做好与国家、省市主管部门的协调工作,寺院的文化建设规划确定后,要始终如一,使之不因为寺院组织的更迭,政府主管部门人事的变迁,使工作中断。

### **(二)促进中外文化交流**

西安在历史上曾是中外文化,尤其是佛教文化交流的中心。许多寺院和周边的国家都有很深的文化渊源。如大兴善寺就可以成立中日佛教文化交流中心,建成中日佛教友好往来的场所。密宗一代宗师不空所传以金刚部为主,《金刚顶经》是其根本经典。不空弟子青龙寺惠果传承法系,其弟子日本僧人空海在日本传瑜伽密教,成为日本真言宗祖师。这一脉传承至今,被称为“东密”。相传当年空海大师在长安得到了惠果大师赠送的佛舍利,将其带回日本保留在东长寺。京都东长寺是空海归国后建成的第一座寺院,取名“东长”,意为佛法东传,奉中国汉传佛教密宗祖庭西安青龙寺、大兴善寺为祖庭。在中日两国高僧的共同努力下,中日佛教文化交往至今延绵不断。

### **(三)整合人才和文化资源**

发挥寺院面向社会的特点,以寺院为依托,对西安现有的人才资源进行整合。在从事佛教文化的学者、艺术家、活动家、企业家中,建立协调机构和联系机制,使之成为“都市佛教文化建设”的力量。同时,对西安现有的宗教文化论坛进行整合,如西北大学佛教研究所的金珂文化论坛、陕西省社会科学院宗教研究的无名文化论坛、陕西师范大学宗教研究中心的慈辉文化论坛等,使之在都市文化建设中发挥更大的作用,产生更加广泛的影响。如大慈恩寺成立的“西安佛教文化研究中心”,从2010年起就先后举办了上百场雁塔论坛,笔者也曾以“大乘佛教的基本特征”、“初唐的佛道关系”、“佛教逻辑”等10个题目做过讲座。尽管雁塔论坛暂时停止了。但其持续时间之长、内容之丰富在国内的各种宗教文化论坛中都是少有的。

### **(四)组织社会慈善、开展各种义工和志愿者活动**

以寺院为中心,开展相应佛教文化活动,会收到良好的社会效果。这方面许多省市的成功经验值得我们认真思考。如2011年2月6日晚,由广东省佛教协会主办,广东揭阳市佛教协会、榕江观音阁承办的《祈福揭阳·构建和谐——感恩奉献大型佛教音乐会》在揭阳念慈体育馆举行,参与表演的专业人士倾力奉献佛教音乐、舞蹈、功夫等十多个精彩节目。心怀感恩、乐于奉献的人士现场为榕江观音阁、揭阳大剧院、顺风大桥等文化旅游、市政设施项目捐

款超 8 亿元。举办这样的佛教音乐会,不仅弘扬了友爱互助、扶危济困的精神,而且起到了感召广大市民爱岗敬业、报效社会、为当地经济和文化的振兴共同努力的效果<sup>[2]</sup>。

## 五、结语

都市中的佛教寺院往往有着深厚的佛教文化底蕴,可以使人们在游览寺院景观的同时,充分感受到厚重的历史文化和丰富的佛教文化,受到民族和宗教文化的熏陶。随着全国城市化的迅速推进,到 2020 年中国的城市化水平会达到一个更高的发展阶段。认真地研究“都市佛教”与现代都市文化建设的相互关系,讨论寺院与政府相关管理部门在佛教文化建设中的协调、探索学术界和宗教界的协作新方式、参与信众和寺院的相关活动、把学术研究和寺院的文化建设相结合、积极参与寺院文化活动使

之成为都市文化建设中的重要组成部分等,都是具有意义的研究课题。西安高品位的佛教文化可以为西安带来人气并树立良好的文化声誉,从而对建设国际化大都市起到积极的作用。对佛教寺院在西安佛教文化建设中的准确定位,对于西安的文化建设也有积极推动和促进作用,对于全国的佛教文化建设乃至城市文化建设也会起到促进作用,我们自身也会在参与中得到乐趣和增益。这方面的工作仍然处于起步阶段,实现“中国梦”的文化追求,繁荣社会主义精神文明建设的美好前景是完全可以预期的,这次研讨会的举办,就是一个良好的开端。

### 参考文献:

- [1] 王亚荣.陕西·中国汉传佛教祖庭研究[M].西安:陕西人民出版社,2006.
- [2] 荆三隆.西安与五台山佛教文化联社互动的思考[J].五台山研究,2011(1):50-55.

## Roles of Xi'an Buddhist temples played in city culture construction

JING San-long

(School of Humanity, Xidian University, Xi'an 710071, Shaanxi, China)

**Abstract:** Constructing an international cultural city, has become a notable issue in Xi'an culture construction in recent years; in the history of Chinese Buddhism, Xi'an, always being the center of Chinese Buddhist studies and spreading, occupies an important position; there are numerous Buddhist temples in Xi'an, which is not only a place of strategic importance in urban Buddhist culture construction, but also has an extensive social influence on contemporary Chinese Buddhism culture construction; the problem how to play the roles of these temples in the urban culture construction, and form a harmonious relationship of mutual promotion and joint development between Buddhist culture and contemporary urban culture construction, has a certain ideological value in promoting social progress.

**Key words:** Buddhist temples; Xi'an; Buddhism; Daci'en Temple; Daxingshan Temple; Guangren Temple